
 

 1399-1400سال تحصیلی 

 پایه ششم 



  

 

 . اعداد زوج گفته می شود  2و  4و  6و  8به اعداد ... و  : اعداد زوج

ن صفر باشد جزو اعداد آتقسیم کردیم و باقی مانده 2بخش پذیر هستند اگر هر عددی را بر2اعدادی که بر  یعنی

  . زوج است

  : زوج می گویند. باشد اعداد (0و2و4و6و8)به عدد هایی که رقم یکان آن ها یکی از اعداد  پس یاد گرفتیم نکته 

 . چون یکان عدد زوج است پس این عدد زوج است   118عدد:  مثلا

 دلبندم چند عدد زوج بنویس 

 

 

      : است . در این رابطه ، در مربع ، اعداد طبیعی × �� 2           =      کلی اعداد زوج به صورت رابطه ینکته

 .بود جای می گیرد و حاصل ، همیشه عددی زوج خواهد

                                                                                                                                              6 = 2  × 

                                                                                                                             8 = 2 × 

                                                                                    10   =2× 

  .همانطور که مشاهده می کنید در جای خالی هر عددی قرار دهیم حاصل ما عددی زوج خواهد دید توجه :    

 و...(.-30-20-10)صفر( نه زوج هست و نه فرد بلکه زوج ساز می باشد.  مثل ) 0عدد  نکته :   

                                                    .تقسیم کنیم 2هرگاه بخواهیم بدانیم عددی زوج ، چندمین عدد زوج است کافی است آن عدد را بر نکته :    

 است ؟ چندمین عدد زوج 84ثال :عدد م    

 48÷2= 42است.  84برابر ،عدد زوج  چهل و دومینپس   :پاسخ    

     

 

 

 

3 

5 

4 

 .............................................................................. زوج عدد



   

 

 . اعداد فرد می گویند 1و3و1و7و9به اعداد ...واعداد فرد : 

 .ن صفرنشود یک عدد فرد استآتقسیم کنیم و باقی مانده 2هر گاه عددی را بر 

 × 2 - 1  = 11                            .می باشد(        × 2 ) - 1  کلی اعداد فرد به صورت  رابطه ینکته :    

                                                                                           33=1 – 2× 

 زوج است  :    12=8+4    مثال                                        . مجموع دو عدد زوج همیشه زوج خواهد بود نکته :

 استزوج    12= 3+9  مثال:                     .                         مجموع دو عدد فرد همیشه زوج خواهد بود نکته :

 استزوج   : 3=1+2مثال              . حاصل جمع یک عدد فرد و یک عدد زوج عددی فرد خواهد بود نکته :

 

 

 

 

م نسبت به شکل اول به کشف برای کشف رابطه ها در مسائل الگویابی با توجه به تغییرات شکل دو : الگویابی

 . می پردازیم رابطه 

 

 1شکل شماره          2شکل شماره                      3شکل شماره                                                                   

  

 

 

  دست بهها  مثلث تعداد کنیم ضرب 3 عدد در را شکل شماره اگر الگو این در کنید می مشاهده که همانطور

 .        آید می

  تعدادشکل=    (شکل شماره×  3)                     نوشت را رابطه  این توان می بالا الگوی به توجه با بنابراین

 تعدادشکل = ( 266× 3= ) 066               ؟ شود می ساخته مثلث چند از 200 ی شماره شکلمثال :  

 شکل شماره 1 2 3 1  100

 شکل تعداد 3 6 9 11  300

 رابطه بین تعداد شکل و شماره شکل 1×3 2×3 3×3 4×3 ×....3 100× 3

0 
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 دلبندم بنویس

 ....................................................................    مجموع دو عددزوج

 ......................................................................     مجموع دو عدد فرد

 .................................................. مجموع یک عدد فرد و یک عدد



                                                                                                 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ است شده ساخته دایره چند از 31 شماره شکلمثال : 

                     تعداد دایره ها 139=1 – (4 × 31 ) =  

 : مضرب از استفاده با الگویابی 

 .آید می دست به عدد آن مضارب کنیم ضرب طبیعی اعداد در را عددی اگر : مضرب 

 8های   مضرب از ی تعداد  :  مثال

                                                                                                                                                      

 ؟ است عددی چه با برابر ام سی جمله زیر الگوی در : مثال

 4 و 1   و 16  و 13 و                                                                                  ...

+3    +3    +3                                                                                             

 به نسبت نیز سوم ی جمله و است شده بیشتر تا 3 اول ی جمله به نسبت دوم ی جمله بینیم می که همانطور

  .است شده بیشتر تا 3 دوم ی جمله

 الگومضرب این فرمول در گیریم می نتیجه پس اند شده اضافه تا3 تا 3 منظمی شکل به جملات همه که هنگامی

 یک ، 3×1= 3یعنی 3 مضرب اولین با الگو اول جمله که کنیم می ملاحظه کنیم دقت بیشتر اگر . دارد وجود  3

 

 

VV 

-1 -1 

 48=8×6     40=8×1       24=8×3      11=8×2       8 =8×1 



 

 

 ( 3×+ )عدد 1                از است عبارت الگو این کلی رابطه ی گیریم می نتیجه پس .کمتراست واحد 

 ( 3× 30+ )1=             جمله سی ام 

 .آورید دست به را هفتم و بیست جمله زیر الگوی در : مثال

 4و    9و       14و    19..... و                                                                                                                              

                                                                                                                                            1 1   +  +    +1        

 به نسبت نیز سوم ی جمله و است شده اضافه واحد 1 اول ی جمله به نسبت دوم ی جمله بینیم می که همانطور

 پس است شده اضافه داحو 1منظمی شکل به جملات همه در که هنگامی.  است بیشتر واحد 1 دوم ی جمله

 با اول ی جمله که یابیم می در کنیم دقت بیشتر اگر . دارد وجود 1 مضرب الگو این فرمول در گیریم می نتیجه

 :است عبارت الگو این کلی فرمول که گیریم می نتیجه پس .استیک واحد است.  1× 1= 1  یعنی 1 مضرب اولین

 1× 27-1 =134          27 ی جمله                       ( 1×)عدد  -1            کلی رابطه ی

 

 الگوی مثلثی:

 به عدد اول اضافه می شود تا 2در مرحله اول شروع می شود 1عددهای مثلثی همیشه از 

 به عدد قبلی اضافه می شود  تا3در مرحله بعدی 

 تا اضافه می شود و به همین ترتیب الگوی عددی شکل می گیرد.4ودر مرحله بعد 

 

                                 

  مربعی:الگوی 

 د شروع می شو 1عدد های مربعی همیشه از 

 والگوی آنها به این صورت است که در هر مرحله 

 شود. ستون یک واحد اضافه میردیف و 

 شماره مرحله=تعداد دایره هر شکل×شماره مرحله                                            فرمول اعداد مربعی:  

 

7+  1+  3+  
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 توجه کنید . زیر جدولبه 

        پس است شده گرفته قرار )دهگان( ده تایی ستون در 6 رقم  

 .است ده تایی آن مکانی ارزش

دوبار آمده است . یکبار در ستون  9اگر دقت کنید عدداما در جدول 

 در هر ستون فرق می کند. 9عدد ارزش مکانی ،  پس)یکان( ویکبار هم درستون صدتایی ها)صدگان( یکی ها 

 

 هزارتایی 3(   رقم 100×9=900صدتایی )  9(   رقم 10×6= 60ده تایی ) 6رقم        (1×9=9) یرقم نه یک

 .است گرفته قرار آن که در دارد مکانی به بستگی هررقم ارزشپس نتیجه می گیریم  نکته :

 مکانی اعداد مشخص شده را پیدا کنید .را در جدول قرار دهید سپس ارزش 21369814 80 این عدد 

 

      

 

 .بنویسیم را عدد آن گسترده یمتوان می عدد یک های رقم مکانی ارزش وسیله به :نکته

 .بنویسید را 9831612 عدد گسترده :مثال

 

 قرار (0صفر) مکانی ارزش هر در اگر :نکته

 نوشته نویسی گسترده در که نیست لازم داشت

 . شود

 

 

 هزارتایی صدتایی ده تایی یکی 

9 6 9 3 

 میلیارد میلیون هزار  یکی

 ص د ی ص د ی ص د ی ص د ی

            

 میلیون هزار یکی

 ص د ی ص د ی ص د ی

2 1 6 1 3 8 9   

ییادآوری عدد نویس  

        .....................1                          ....................... 9         

......................4                          .......................2 



 

 

 .باشد  0،4،2،6یا 8  یکانش رقم که است پذیر بخش 2 بر عددی

 10 - 52-04 -266-38مثال :  

 2 بر اعداد تقسیم ی باقیمانده      

 بخش پذیر است؟ 2کدام عدد بر 

 

 .باشد 5 یا 6 یکانش رقم که است پذیر بخش 5 بر عددی

 115-156-16-45مثال:    

  5بر اعداد تقسیم ی باقیمانده

 بخش پذیر است؟ 5کدام عدد بر 

 

 .باشد پذیر بخش 3 بر هایش رقم جمع که است پذیر بخش 3 بر عددی

 بخش پذیر است. 3بر 21پس                   1+ 0+ 3+  5=  21                      1035    

 بخش پذیر است. 3بر 24پس                           1+ 8+ 0+ 1= 24  1801  

 بخش پذیر است؟ 3کدام عدد بر

  .باشد پذیر بخش 1 بر هایش رقم جمع که است پذیر بخش 1 بر عددی

 بخش پذیر است. 1بر 21پس                  5+ 8+ 0+ 3+  5=  21            58035 

 بخش پذیر است. 1بر 18پس               1+ 8 +1= 18                181  

 بخش پذیر است؟ 1ام عدد برکد

 هستند پذیر بخش هم 3 به حتما هستند، پذیر بخش 1 بر که اعدادی همه نکته :

 هم بخش پذیر است. 0حتما بر پذیر باشد  بخش 3و بر  2هرگاه عددی بر  نکته :

 

 

 

پذیری بخش  

402-118-3411-813-3566-221-15411  

0224-318-1815-813-4566-221-5415  

301-18-311-415-353-213-142  

301-8124-381-415-353-134-21  



 

  

 

 استفاده- و + های علامت از روند می کار به صفر زیر و صفر بالای مانند مختلف موقعیت دو در که اعدادی نمایش برای ریاضی در

 .کنیم می

  

 

                                                                                                -             -      3 -       4-       5-        0- 

 

 

 

                                                                 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 ( نه مثبت است نه منفی0صفر )عدد نکته :  

 

 

 

 

 اعدادصحیح

 راست

 مثبت

 کمتر

 منفی

 مثبت

 چپ


